
I. megoldás: Jelöljük az adott pontot A-val és az adott O középpontú és r sugarú kört k-val. Legyen ABCD a

keresett négyzet és legyen a BC oldal a k húrja. Képzeljük a feladatot megoldottnak (1. ábra).

1. ábra

Az AC átló az AB oldalnak A körüli 45◦-kal való elforgatása és

√
2 : 1 arányban való nyújtása. Ez a transzformá
ió

azonban átviszi a k kört egy olyan k
′
körbe, melynek középpontja O

′
az AO távolságnak hasonló transzformá
iójából

keletkezik és amely k
′
sugara r

√
2. Tehát a C 
sú
spont egyrészt rajta van a k körön, másrészt rajta van a k

′
-n.

Eszerint a szerkesztés menete: Az AO távolságot mindkét irányban 45◦-kal elforgatva és

√
2 : 1 arányban megnyújt-

va, nyerjük az O
′
és O

′′
pontokat. (Legegyszer¶bben úgy, hogy az O-ban OA-ra emelt mer®legesre mindkét irányba

felmérjük az OA = OO
′ = OO

′′
távolságot.) O

′
és O

′′
körül r

√
2 sugárral rajzolt körök (2. ábra) metszik ki k-ból a

C
′

1
, C

′

2
ill. C

′′

1
, C

′′

2

sú
spontokat. (A B és D pontok megszerkesztése már triviális.) Az utóbbi két megoldás az el®bbi

kett®nek tükörképe az OA tengelyre nézve.

2. ábra

A megoldhatóság feltétele, hogy k és k
′
(és ugyanakkor k és k

′′
-nek) legyen közös pontja, vagyis hogy egyrészt

OA ≤ r
√
2 + r, másrészt (ha A a k-n belül van) OA ≥ r

√
2− r. Tehát megoldás akkor van, ha

r(
√
2− 1) ≤ OA ≤ r(

√
2 + 1).

Ha OA a fenti egyenl®tlenségek egyikének nem tesz eleget, akkor nin
s megoldás. Egyenl®ség esetén a megoldások

száma 2, különben 4, kivéve az OA = r esetet (vagyis mid®n A rajta van a k-n), mid®n is C
′

1
és C

′′

1
összeesnek az

A-nak átellenes pontjában (a két megoldás elfajul a k-ba írt négyzetté) és ugyanakkor C
′

2
és C

′′

2
egybeesnek A-val

vagyis két megoldás ponttá fajul.

Beke Gyula (Hatvan, Bajza József g. I. o. t.)

II. megoldás: Képzeljük a feladatot megoldottnak, de az egyszer¶ség kedvéért hagyjuk el a lényegtelen D pontot

(2. ábra).
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3. ábra

Az AB oldalnak és az AC átlónak k körrel való második metszéspontja legyen C
∗
ill. B

∗
. A B-nél lév® derékszög

miatt a Thales-tétel értelmében CC
∗
a k átmér®je, és így � ugyan
sak Thales tétele alapján � C

∗
B

∗
mer®leges AB

∗
.

Mivel a B
∗
AC

∗
∢ = 45◦, azért AB∗

C
∗△ egyenl® szárú derékszög¶ háromszög (vagyis B

∗
C

∗
feladatunk egy második

megoldása), és így B
∗
C

∗
B∢ = 135◦, amib®l következik, hogy BOB

∗
∢ = 90◦.

Megszerkesztve a BOB
∗
K négyzetet és K körül r sugarú kört írva, ez a kör nem 
sak a B és B

∗
pontokon megy

át, hanem az A ponton is, hiszen A-ból a BB
∗
negyedkörív 45◦ alatt látszik.

Az így megtalált szerkesztést használjuk fel a változatosság kedvéért � arra az esetre, mid®n az A pont az adott

körön belül fekszik. Az OK = r
√
2 és AK = r alapján megszerkesztjük a K pontot, melyre két megoldást kapunk: K

′

és K
′′
(4. ábra).

4. ábra

E pontok körül rajzolt r sugarú körök metszik ki a k-ból a B
′

1
, B

′

2
ill. B

′′

1
, B

′′

2
négyzet
sú
sokat.
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